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Vi du2 : Tong tudi hai chi chau 1a 56 tudi . Tudi chau bang 3 tudi chu .Tim tudi moi nguoi?

Bai gidi :
Ta cé so do
Tudi chu: b ’ ; ’ } 56 tud
- s tudi
Tudi chau:

Téng s6 phan bang nhau 1:
5+2=7(phan)
Tudi chau hién nay la
56:7x2=16 (tudi)
Tudi chi hién nay la:
56—16= 40 (tudi) /
Ddp s6: Chii : 40 tudi
Chau : 16 tuéi
Vi du 3 :Tong tudi hai cha con cach ddy 3 nam 1a 57 tudi . Hién nay tudi cha gip 2,5 tudi con. Tinh tudi
mdi nguoi hién nay ?
Bai gidai :
Vi mbi nim mdi nguoi ting thém mot tudi, nén tdng sd tudi hai cha con hién nay 1a:
57+3+3=63(tudi)
5
2

2
1

()]

Ta thdy: 2,5 =

S

Ta cé so do:

Tudi cha:

} 63 tudi
Tubi con:

Tudi con hién nay 14 :
63:(5+2)x2= 18 (tudi )
Tubi bd hién nay la:
63 - 18 =45 tudi) ' '
Dap s6: Bé: 45 tucfi; Con: 18 tuéi

*Dang 2: Cho biét hi¢u sé tudi va ti sé tudi ciia hai ngwoi.
Cdch giai
- Dung so d6 doan thang dé biéu dién hi¢u va ti s6 tudi ctia 2 ngudi & thoi diém da cho.
- Hiéu so tu01 cua hai nguoi ing voi s6 phan bang nhau trén so dd doan thang.
- Tim so tu01 ung voi mot phan trén so do.
- Tim s6 tudi ciia moi ngudi.
Vi du 4: Nam nay me hon con 30 tudi, tuéi me gip 4 lan tudi con. Tim s6 tudi ciia mdi nguoi?
Bai gidi :
Ta c6 so do:

Tudi con:

Tuo1 me:

Tubi con hién nay 13 : i
30:(4-1)x 1 =10 (tuoi )
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Tudi me hién nay la: ‘
10x4 =40 (tudi) (hodc 10+30=40 tudi)
Dap s6:. Me: 40 tuoi; Con: 10 tuoi

’ ‘A A r A - A N 3 A ’ A X e
Vi du 5: Hién nay, anh hon em 6 tudi. Cach day 3 nam tudi em bang 3 tudi anh. Tinh tu6i moi nguoi

hién nay?

Bai gidi :
- Vi mbi naim mdi nguoi ting thém mat tudi nén hidu s6 tudi khong thay doi .
Ta c6 so d0 tudi hai anh em cach day 3 nam:

Tudianh:  F———F——A—r
Tudi em: +—+——+— 6toi

Gi4 tri mot phan 13;
6 :(5-3)=3 (tudi)
Tudi em hién nay 14 :
3x3+3 =12 (tudi)
Tubi anh hién nay la:
12+ 6=18 tudi)
Pdp 56 : Anh 18 tuéi
Em: 12 tudi
Vi du 6: Tudi 6ng gip 3,5 1an tudi chau. Tudi ong hon tudi chéu 50 tudi. Tinh tudi mdi nguoi.

Bai gidi :
Ta thdy: 3,5= »_7
1 2
Ta cé so do:
50 tudi
Tudi ong: : — l l ; -

Tuoi chau; ———

Tudi chau hién nay la :
50:(7-2)x2 =20 (tudi)
Tudi 6ng hién nay :
20 + 50=70 tudi ,
Dap sé: Ong: 70 Zuéi
Chau: 20 tudi
*Dang 3: Cho biét tong va hiéu sé tudi ciia hai nguwoi.
Vi du 7: Hién nay téng s6 tudi hai me con 1a 47 tudi. Tudi me hon tudi con 1a 25 tudi. Tinh tudi mdi
nguoi?
Bai gidi:
Ta c6 so do:

Tu61i me: | -

Tudi con: —— 25 tudi } 47 tudi

Tudi con 1a:
(47-25):2=11 (tudi)
Tudi me 1a:
11+25 = 36 (tudi)
Dap 56 : Con: 11 tudi; Me: 36 tudi

22



Vi du 8: Sau ddy 5 nim tong tudi hai di chau 60 tudi . Hién nay, tudi di hon tudi chau 1a 20 tudi. Tinh
tudi mdi ngudi hién nay ?
Bai gidi:
Vi mdi nim mdi ngudi tang thém mot tudi nén tong s6 tudi hién nay cua 2 di chaula:
60 -5-5=50 (tudi )
Ta c6 so do:

Tubil chau: — 20 tudi

_ 50 tudi
Tudi di: ! : .

Tudi chau hién nay 1a:
(50-20): 2 =15 (tudi )
Tubi di hién nay 14 :
15 + 20 =35 (tudi )
Ddp s6: Chau: 15 tudi
Di: 35 tuoi
*Dang 4: Cho biét ti s6 tuéi ciia hai ngwoi 6 hai thoi diém khdc nhau.
Vi du 9: Hién nay tudi cha gap 4 lan tudi con. Trudc day 6 nay tudi cha gap 13 1an tudi con. Tinh tudi cia
cha va con hién nay?
Bai giai:
- Vi hién nay tudi cha gip 4 lan tudi con nén hiéu sb tudi cua 2 cha con hién nay la 3 lan tudi con
hién nay.
- Vi truée ddy 6 nam tudi cha gip 13 1an tudi con nén hiéu sb tudi ciia 2 cha con trudc ddy 6 nam 1a
12 1an tudi con khi do.
- Mbi nam mdi ngudi déu tang 1 tudi. Vi vay, theo thoi gian, hiéu sé tudi gitra 2 cha con khong thay
doi.
Tacé: 3 lan tudi con hién nay = 12 1an tudi con trudc day.
Tudi con hién nay = 4 lan tudi con trudc day.
Ta c6 so d tudi con:

Trude dav: — 6 tudi

Hién nay: ’ —— :

Tudi con trude day 14 6 : (4 — 1) x 1 =2 (tudi)
Tudi con hién nay 1a: 2 + 6 = 8 (tudi)
Tuobi cha hién nay 13 : 8 x 4 = 32 (tudi).
Pdp s6: Con: 8 tuoi; Cha: 32 tudi
Vi du 10: Hién nay, anh 18 tudi. Trudc day khi tudi anh bang tudi em hién nay thi hdi d6 anh gap doi tudi
em. Tinh tu6i em hién nay?

Bai gidi:
Mo6i nam moi nguoi deu tang 1 tudi. Vi vdy, theo thoi gian, hién so0 tuoi gitta 2 anh em khong thay
doi.
Ta c6 so do:
Tuoi em trude day: ——  Hisu
Tuoi anh truée day: — — =y
Tuoi em hién nay: —_—

Tuoi anh hién nay: |

Nhin vao so d, ta thiy: Gia tri 1 phan la:
18 : 3 =6 (tudi)

Hién nay, em c6 sb tudi la:
6 x 2 =12 (tudi)
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~ Ddp $6 - 12 tuéi. i ’ q i ‘, i
Vidu 11: Nam nay tudi cia 2 cha con cdng lai bang 36. Pén khi tudi con bang tudi cha hién nay thi tuoi

N 5 A , ’ \ A ‘A
con bang 5 tudi cha luc 6. Tim tudi 2 cha con hién nay.

Bai gidi:
Néu coi tudi con sau nay 13 5 phan thi tudi cha sau nay 1a 9 phan nhu thé. Khi d6 hiéu s6 tudi cia 2
cha con 14 9 — 5 = 4 (phan)

Vi hién nay tu6i cha bang tudi con sau nay nén hién nay tudi cha chiém 5 phan ma higu s6 tudi ciia
2 cha con khong thay ddi theo thoi gian (hiéu 1a 4 phan) nén sé phan tudi con 13 5 — 4 = 1(phan). Do d6
hién nay s6 phan tudi ciia 2 cha con la:

5+ 1=6 (phan)

Ta c6 so do:

Tuoi con hién nay: — Hiéu .
. 36 tudi

Tubi cha hién nay: | ——fpy

Tudi con sau nay:  ——+——~+—

Tudi cha sau nay: ——
Vay tudi con hién nay la:
36 : 6 =6 (tudi).
Tudi cha hién nay la:
36 — 6 =30 (tudi).
DPdp s6: Con: 6 tudi
Bé: 30 tudi
Vi du 12: Nam nay, tudi bd gip 2,2 1an tudi con. Hai muoi lam nam vé trude, tudi bd gap 8,2 1an tudi
con. Hoi khi tudi bd gap 3 1an tudi con thi con bao nhiéu tu6i?
Bai gidi:
Tudi bd hién nay hon tudi con sb 1an la:
22-1=1,2 (lén tudi con hién nay).
Tudi bé cach ddy 25 nam hon tudi con s6 1an la:
8,2 — 1 =7,2 (1an tudi con luc do).
Mbi nam mdi ngudi déu tang 1 tudi. Vi vay, theo thoi gian, hién s6 tudi gitra 2 bd con khong thay doi
Viay ta suy ra: 1,2 1an tudi con hién nay = 7,2 lan tudi con lac do.
Tudi con hién nay gp tudi con 25 nam trude sb 1an 1a: 7,2 : 1,2 =6 (lan)
Ta c6 so do:

Trudc dﬁy: — 25 tudi

Hién nay: ———t—1

Tudi con hién nay la:

25:(6— 1) x 6 =30 (tudi).
Tudi bd hién nay 1a :

30 x 2,2 = 66 (tudi).
Hiéu s tudi ciia 2 bd con hién nay la:

66 — 30 = 36 (tudi)
Ta c¢6 hiéu s tudi ciia 2 bd con khi tud khi bé gép 3 1an tudi con 1 2 1an tudi con khi d6. Do d6 2

lan tubi con sau nay = 36 tudi

Vay tudi con khi d6 14: |

36 :2 =18 (tudi)

Pdp s6: 18 tudi

Vi du 13: Trudc day 2 nam tuoi cua hai chu chau cong lai dugc 24 tuoi. Hoi sau may nam nita thi tudi cha
gap 3 lan tudi chau. Bict 2 nam trudc tudi chdu c6 bao nhiéu ngay thi tudi chu cé bay nhiéu tuan.
Bai giai:
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Hai nam trudc tudi chau c¢6 bao nhiéu ngay thi tudi chi cé bao nhiéu tuan, néu luc dé coi tudi chau
1 phan thi tudi cht 7 phan nhu the.
Ta c6 so do:

Ta c6 so do: Tudi chu va tudi chau luc do:

Tuodi chu: ! ‘ - - - . . L N
2 - 24 tudi
Tudi chau: +—

Tuéi chau trudc day 2 nam la: 24:(1+7)=3 (tudi)
Tu6i chu trude day 2 nam la: 24 3= 21 (tudi) 7
Hiéu s6 tudi cua hai cha chau la: 21 -3 =18 (tuoi)

Vi méi nam moi nguoi déu tang thém 1 tudi nén hi€u so tuoi gitta hai cha chau khong thay doi.
Ta c6 so d6 luc tudi cha gap 3 1an tudi chu:

Tudi chau: — )
. 18 tuoi

Tudi chi: Lo,
Tudi chéu lic d6 1a: 18 : (3-1)x 1=9 (tu6i)
S6 nam d¢€ tudi chi gap 3 lan tudi chau la: 9-(3+2)=4 (nam)

Ddp so: 4 nam.

* Dang 5: Cho ti $6 tudi ciia hai nguwoi ¢ 3 thoi diém khdc nhau.

Vi du 14: Tudi em hién nay gap hai lan tudi em khi anh bang tudi em hién nay. Khi tudi em bang tudi anh
hién nay thi hai 1dn tudi em hon tudi anh luc d6 13 12 tudi. Tinh tudi hién nay ctia mdi ngudi?

Bai gidi:
Vi mbi nam mdi nguoi thém mot tudi nén hiéu s tudi ciia hai nguoi luén khong thay doi theo thoi gian.
Ta ¢6 so do:

Trude da Tudi em:
rudc day: z.
LTuodi anh: +——
R, Higu
o Tudéiem: +— p—"y
Hién nay: ..
_Tuo6i anh: — |
. Tuoi em: ¢ =
Sau nay: ..
LTudi anh: | : : ' - A

Gia tri mot phan 1a:
12: (3 x2-4) =6 (tudi)
Tubi em hién nay la:
6 x 2 =12 (tudi)
Tudi anh hién nay la:
6 x 3 =18 (tuoi)
Vidu 15: Tu01 ctia em tOi hién nay bang 4 lan tudi cua no khi tudi ciia anh t6i bang tudi em toi hién nay.
Pén khi tudi em toi bang tudi anh t6i hién nay thi tdng sb tudi ctia hai anh em 1a 51. Hoi hién nay em t6i,
anh t6i bao nhiéu tudi?
Bai giai: ‘
Vi mbi nam mdi nguoi thém mot tudi nén hiéu s6 tudi ctia hai nguoi ludn khong thay doi theo thoi gian.
Ta c6 so do:

i d" [TUé)l cm. |_| Hiéu
Truge day: Tudi anh: =+ 25

(Tndiem: +——+ 4+ 1 ian



Gi4 tri mot phan la:

51 :(7+ 10) =3 (tudi)
Tudi em hién nay 1a:

3x 4 =12 (tudi)
Tu6i anh hién nay la:

3x 7 =21 (tudi)

Pdp s6: Em: 12 tuéi
Anh: 21 tuéi

Nhu vay, d6i v6i da sé cac bai toan tinh tu01 ngudi ta thuong ding phuong phap chia ti 1¢ dé giai.
Trong d6, dung so d6 doan thang dé biéu thi mdi quan h¢ gitra cac dai lugng trong timg thoi diém. Tuy
nhién c¢é nhiing bai toan tinh tudi c¢6 thé ding céc phuong phap hd trg suy luan khac dé tim ra 1oi giai
don gian, dé su dung hon dbi voi gido vién va hoc sinh. Mat khéc, c¢6 nhitng bai todn tinh tuéi kho hoac
khong thé biéu thi bang so do doan thang. Vi vy, trong hudng dan hoc sinh giai cac bai toan vé tinh tudi,
ching t6i con str dung mot s6 phuong phap ho trg suy luén sau:

2. PHUONG PHAP SUY LUAN GIAI TOAN BANG CACH GIA THIET TAM.

Khi gip nhimng bai toan cd nhitng mdi lién quan va sb liéu twong dbi phirc tap thi nguoi ta 6 thé
nghi téi mot hudng giai quyét theo cac budce nhu sau:

1. Tudng tugng ra mot tinh huéng hodc mot bai toan méi co mot s6 dac diém giéng nhu bai toan
da cho, song mdi quan hé thi don gian hon, cac s6 liéu dé tinh toan hon, quen thugc hon; do d6 gitp hoc
sinh nhé va dé dang trong viéc giai quyét dang bai do.

2. Giai quyét tinh huéng hodc bai toan don gian hon ma ta twéng twong ra. Tir day suy luan tim ra
dap s6 cua bai toan hon da cho.

Vi du 1: Hién nay me 30 tudi, con gdi 6 tudi, con trai 3 tuéi. Hoi sau diy bao nhiéu néim thi tudi me:

a) Bang tong sb tudi ciia hai con?

b) Gép déi tong sb tudi cia hai con?

Bai gidi:
a. Tong s6 tudi hai con hién nay la: 6 +3 =9 (tu01)
Hién nay, hiéu s6 giita tudi me va tong sd tudi cua hai con 1a:
30 - 9 =21 (tudi)
Ctr sau mot nam thi me ting 1 tudi nhung hai con tang 2 tubi nén hiéu sé gitra tudi me va tong sb
tudi ctia hai con giam di 1 tudi.
Vay tudi me s& bang tong sd tudi hai con sau s6 nam la:
21:1=21(nam)
b. Gia su rang hién nay nguoi cha trong gia dinh cting 30 tudi.
Thé thi hiéu sé gitta tudi cha 1dn me va tudi cia ca hai con 1a :
(30+30)-9=>51(tudi)
Ctr sau 1 nam thi ca cha 1an me tang 2 tudi va hai con ciing tang 2 tudi. Nén hiéu trén khong bao

gio thay doi.
Deén khi tudi me gap doi tudi ca hai con thi tudi ca cha va me gap 4 1an tudi ca hai con.
Ta c6 so do:

Tudi ca hai con: — 51 tubi

Tudi chavame: ! + - . '.

Vay tudi ca hai con 1a:
51:(4-1)=17 (tu01)
S6 nam nira dé tudi me gap doi tong tudi hai con I :
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(17-9) :2=4 (nam)
Pdp 56 : a. 21 nam
b. 4 nam
O cau( b) cua vi du 1 ta thay gia thiét tam 1a vi€c tuong tuong ra “thém mot nhdn vat khong c6
trong dé todn la nguoi cha ciing 30 tuéi nhuw me”. Vige tudng tuong nay cho phép tao ra mot hi¢u s6
khong thay d6i trong bai toan 1a “hiéu giira tudi cha ,tudi me va tudi hai con”. Hiéu s6 tudi khong thay
d01 nay dong vai tro quan trong trong cach giai. Néu khong tuong tugng ra thém “nhdn vdt cha” thi higu
s6 gilta tudi me va tu01 hai con s€ thay d01 theo thoi gian, do d6 ta khong dua bai toan tro vé dang: “Tim
hai sb khi biét hiéu sb va ti sb cta hai sé d6” duge.
Vi du 2: Hién nay, ong 60 tudi, Ty 10 tudi, Téo 6 tudi, Tin 4 tudi. Héi sau bao diy bao nhiéu nim
thi tudi ong:
a) Bing tong sb tudi cia ba chau?
b) GAp d6i tong sb tudi ciia ba chau?
Bai gidi:
a. Tong sb tudi cua ba chau hién nay 1a:
10+6+4=20 (tu01)
Hién nay, hiéu s6 gitta tudi ong va téng s tudi ctia ba chau la:
60 - 20 = 40 (tudi)
Ctr sau mot nam thi ong tang 1 tudi nhung ba chau ting 3 tudi nén hidu s giita tudi 6ng va tong
s6 tudi cuia ba chau giam di 1a:
3-1=2 (tudi).
Vay tudi ong s& bang téng s tudi ba chau sau sé nam la:
40 :2 =20 (nam)
b. Gia sir rang hi¢n nay c6 2 6ng nira cling bang tudi cua ong.
Thé thi hiéu sé giita tudi cua ba dng va tudi ciia ca ba chau la:
(60 +60 + 60) - 20 = 160 (tudi)
Cir sau 1 nam thi ca ba ong tang 3 tudi va ba chau ciing tang 3 tudi. Nén hiéu trén khong bao gio thay
doi.

Dén khi tudi ong gp doi tudi ca ba chau thi tudi ca ba 6ng gap 6 1an tudi ca ba chau. Ta c6 so do:

Tudi ba chau: — 160t

Tuoi ba 61’1g . f T T T T T 1

Vay tudi ca ba chau la:
160 : (6-1)=32 (tu01)
S6 nam nira dé tudi ong gap doi tong tudi ba chau 14 :
(32 -20):3 =4 (nam)
Pdp sé6:  a. 20 nam
b. 4 nam
O cau( b) cua vi du 2 ta thdy gia thiét tam la Viec tuong tuong ra “thém 2 nhan vat khong co trong
dé toan la hai ngieoi éng khdc ciing 60 tuéi nhuw 6ng”. Viée tudng tuong nay cho phép tao ra mét hiéu so
khong thay ddi trong bai toan 13 “hiéu gzu"a tuéi 3 nguwoi ong va tuéi 3 chau”. Hidu sb tudi khong thay doi
ndy dong vai tro quan trong trong cach giai. Néu khong tuong tugng ra thém “hai nhan vat ong” thi higu
S0 gitra tudi ong va tu01 3 chdu s& thay d01 theo thoi gian, do d6 ta khong dua bai toan tré vé dang “Tim
hai s khi biét hiéu s va ti sb cta hai sé d6” duge. 4
3. SUY LUAN GIAI TOAN BANG CACH THU GIA TRI SAI ROI BPIEU CHINH CHO PUNG
Phuong phap nay c6 the su dung dé giai cac bai toan tinh tudi:
- Cho biét tong SO tuoi va ti SO tuoz cua hai nguoi.
- Cho biét hiéu s6 tudi va ti s6 tuéi ciia hai nguoi.
- Cho ti $6 tuéi ciia hai ngueoi ¢ 3 thoi diém khdc nhau.
Day c6 thé 1a mot trong nhimg cch giai toan ¢d xua nhit ma loai ngudi biét dén. Va thuc té trong
gidi toan & Tiéu hoc, cach giai todn nay thudng dugc cac em hoc sinh ing dung.
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0O day mudn tim mot sé chua biét nguoi ta cir “gan dai” cho ) éy mdt gia tri cu thé nao d6 rdi dua
vao gia tri 4y ma tinh toan lai theo céc diéu kién cta dé toan. Vi khi “gdn dai ” mot gia tri nhu véy thi
chang may khi ma gan tring dap sé dugc nén thé nao cac két qua tinh toan ciing khong thé dung véi cac
diéu kién nhu dé toan va s& ¢c6 mot su sai khac nao do.

Sau d6 ta lai phai tim cach dé diéu chinh lai gia tri 42 “gdn dai” cho ) phai tim dé loai trir su sai
khac néi trén. Gid tri duoc diéu chinh sé 1a dép sb cia bai toan.
Vi du 1: Tubi 6ng hon chau 66 nim. Biét ring tudi 6ng gom bao nhiéu nim thi tudi chau gom bay
nhiéu thang. Hay tinh tudi 6ng va tudi chau.
Gia str tudi 6ng 1a 12 nam thi tudi chau 1a 12 thang (tirc 1tudi). Luc d6 ng hon chau:
12 -1 =11 (tudi)

Nhung thyc t thi dng hon chu 66 tudi, tirc 1a nhi¢u gdp : 66: 11 =6 (lan)
Do d¢ tudi thyc t€ cua Ong la: 12 x 6 =72 (tudi)
Con tudi chau la: 1 x 6=6 (tudi)

Pdp s6:  Ong : 72 tubi
Chau: 6 tuéi\
Vi du 2: Nim nay, anh 27 tuéi. Biét ring nim ma tudi ciia anh bing tudi em hién nay thi tudi cia
anh chi bang nira tudi ciia anh khi d6. Tinh tudi em hi¢n nay.
Bai giai:

Gia sir true day em 1 tudi thi tudi anh 12 : 1 x 2 =2 (tudi)
Khoang céach gitta trude day va hién nay la: 2-1=1 (nam)
Tudi ciia em hién nay la: 1+ 1=2 (tudi)

Vay tudi anh hién nay 14 : 2+ 1 =3 (tudi)

So v&i dé toan thi tudi anh giam di s6 1an la: 27 :3 =9 (lan)
Vay tudi em hién nay la: 2x 9 =18 (tudi)

DPdp so: 18 tuéi
Vi du 3 (Vi du 15. 1): Tudi ciia em téi hi¢n nay bang 4 1in tudi ciia n6 khi tudi ciia anh tdi bang tudi
em tdi hi¢n nay. Pén khi tudi em t6i biang tudi anh tdi hién nay thi tong s tudi ciia hai anh em 1a 51.
Héi hi¢n nay em téi, anh tdi bao nhiéu tudi?

Bai giai:

Gia sir true day em 1 tudi thi hién nay em 1a : 1 x 4 =4 (tudi)

Thi d6 ciing chinh 13 tudi ctia anh ba nam vé trude 4 -1=3 (nam)
Vay tudi anh hién nay 1a : 4+ 3 =17 (tudi)

Dén khi tudi em t6i bang tudi anh t6i (7 tudi) thi tudi anh lic d6 1a : 7+ 3 =10 (tudi)
Téng s6 tudi cua hai anh em ltc nay 1a : 7+ 10 =17 (tudi)

So v6i dé toan thi tong sb tudi hai nguoi giam di s6 1an 1a: 51:17=3(lan)
Vay tudi em hién nay 1a: 4x 3 =12 (tudi)

S6 tudi ctia anh hién nay la: 7 x 3 =21 (tudi)

Pdp s6: Em : 12 tuéi
Anh: 21 tuéi
Vi du 4. Tudi chau hién nay gip 3 lan tudi chau khi cé bing tudi chau hién nay. Khi tudi chau bing
tudi co hién nay thi tong s tudi ciia hai c6 chau 1a 96. Tim tudi hién nay ciia mdi nguoi.

Bai gidi:
Gia str tudi chau trude ddy 1a 1 tudi thi tudi chéu hién nay 1 x 3 =3 (tudi)
Khoang cach gitra trude day va hién nay la: 3-1=2(nam)
Tudi cta ¢b 2 nam vé trude 1a 3 tudi.
Tudi cta cb hién nay 13 : 3+2=5(tudi)
Pén khi tudi chau bang tudi c6 hién nay (5 tudi) thi tudi co 12 : 5+2 =7 (tudi)
Téng s6 tudi hai ¢o chau luc d6 1a: 5+ 7 =12 (tudi)

So v&i dé toan thi tong s6 tudi hai nguoi giam di s lan la: 96: 12 = 8 (lan)

Vay so tudi ctia chau hién nay 14 : 3 x 8 =24 (tudi)
Tudi ¢6 hién nay 1a : 5 x 8 =40 (tudi)

Dip s6: Chdu: 24 uéi
Co: 40 1oi.
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Vi du 5 (Vi du 14.1): Tudi em hién nay gip hai lan tudi em khi anh bang tudi em hi¢n nay. Khi tudi
em biang tuodi anh hién nay thi 2 1in tudi em 16n hon tuoi anh lic d6 1a 12 tuodi. Tinh tudi ciia moi
nguoi hién nay.

Gidi:

Gia sir tudi em trudc day 1a 1 tudi thi tudi em hién nay 1a: 1 x 2 =2 (tudi)
Khoang cach giira trude day va hién nay la: 2 -1=1 (nam)

Tudi anh 1 ndm vé trude 12 2 tudi.

Tudi anh hién nay la: 2+ 1=3 (tudi)

Dén khi em bang tudi anh hién nay (3 tudi) thi tudi anh 1a: 3+ 1 =4 (tudi)
Lic nay 2 1an tudi em hon tudi anh la: 3x2-4=2 (tudi)

So v&i dé toan thi tong s6 tudi hai ngudi giam di s lan 1a: 12 :2 =6 (lan)
Tudi em hién nay la: 2 x 6 =12 (tudi)

Tudi anh hién nay 1a: 3x 6 =18 (tudi)

4. SUY LUAN BANG CACH QUY VE PON VI

Cho ti s6 tudi ciia hai ngwoi ¢ 2 thoi diém khdc nhau.

Trong nhiéu bai toan, thudng ta chua tim dugc ngay cac dap sé ciia né ma chi cé thé tinh ngay
dugc mot s6 gia tri ddc biét ndo d6. Dua vao nhiing gia tri nay ta suy ra duoc sé phai tim. Mgt trong
nhiing gia tri dac biét d6 1a gia tri twong tmg v&i mot don vi (hodc mét phan bang nhau) cia mot dai
lugng nao do; hodc chinh ban than dai lugng éy.

Noi cach khéc cé thé hiéu don vi day 13 s6 1 hodc gid tri cia mot dai luong nao d6 (thwong la mét
gid tri khéng déi trong toan bé cdc tinh huong ciia bai todn) Céach suy ludn tinh toan cdc gia tri khac cua
bai toan dua trén gia tri dac biét nay goi la giai toan bang cach quy vé don vi (rut ve don vi)

Vidu 1 (Vi du 9.1): Hién nay tudi cha gip 4 1an tudi con. Trwéc diy 6 nay tudi cha gap 13 lan tudi
con. Tinh tudi ciia cha va con hién nay?

Vi mdi naim mdi ngudi thém 1 tudi nén hiéu sb tudi gitra hai cha con khong thay doi.

‘A A A A A A > 1 A
Hién nay, tudi cha gap 4 lan tudi con => tuo6i con bang 7 tudi cha.
R A M 1 . A A R .~ .
Tuoi con hién nay bang: 1: (4-1)= 3 (hiéu so tudi giira hai cha con)

e A - A A A A A M 1 A
Trude day 6 nam, tuoi cha gap 13 lan tudi con => tudi con bang 3 tudi cha.

Tubi con trude day 6 nim bang : 1:.(13-1)= L (hiéu s6 tudi ctia hai cha con)

12
Viy: 6 nam chinh la: % - é = i (hiéu s tudi cua hai cha con)
Hiéu sé tudi giira hai cha con 1a: 6: i =24 (tudi)
Tuéi con hién nay la: 24:(4-1)x1=28 (tudi)
Tuoi cha hién nay: ~ 8x4=32 (tud)

Ddp so: Cha: 32 tudi;
Con: 8 tudi.

Vi du 2: Tudi con hién nay bing 0,4 tudi me. Cach diy 8 nim thi tudi con bing 0,25 tudi me. Tinh
tuoi me va con hién nay.

Gidi:
Hiéu s tudi me va con ludn khong thay doi.
4 2. . N 2 A e 2. . 2.

Ta thay tudi con hién nay bang: 0,4:(1-0,4)= 3 (hiu gitra tudéi me va tudi con)

. . | s A
Tubi con trude day 8 nam bang: 0,25:(1-0,25)= 3 (hi¢u gitra tudéi me va tudi con)

A < , \ 2 1 1
Vay 8 ndm chinh la: 373" 5 (hiéu gitra tudi me va tudi con)
. . 2. . 2. N 1 2.

Suy ra hiéu giira tudi me va tudi con la: 8: —= 24 (tudi)
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Tudi con hién nay 1a : 24:(1-0,4)x 0,4 =16 (tudi)

Tudi me hién nay 1a : 16 + 24 = 40 (tudi)
Vi du 3 (Vi du 12.1): Nim nay, tudi bd gip 2,2 1an tudi con. Hai mwoi lim niam vé truée, tudi bé gip
8,2 1an tudi con. Hoi khi tudi bé gap 3 1an tudi con thi con bao nhiéu tudi?

Hiéu sb tudi me va con luén khong thay doi.

Ta thdy tudi con hién nay bang: 1:(22-1)= % (hiéu giita tudi bd va tudi con)
Tudi con trude day 25 nam bang; 1:(82-1)= 35_6 (hiéu gitra tudi bd va tudi con)
. _ ;1 5 5 25 L ai A A
Vay 25 nam chinh la: — - — = — (hiéu gifra tuoi bo va tudi con)
6 36 36
Suy ra hiéu giita tudi bb va tudi con la: 25: i—z = 36 (tudi)
Ta c6 so d6 khi tudi bd gip 3 1an tudi con:
Tu é ib 6 : : g e -
Khi tu6i bd gap 3 1an tudi con thi tudi con la: 36:(3-1)x 1 =18 (tudi)

‘ Ddp s6: 18 tuéi. ,
5.SUY LUAN BANG CACH DUNG CHU THAY SO
Phuong phdp nay co thé sir dung dé giai cac bai toan tinh tudi:
Cho biét tong s0 tuoz va ti so tuoz cuia hai nguoi
Cho biét hiéu $6 tuoi va ti s6 tudi cia hai nguoi.
Cho ti 56 tuéi ciia hai nguoi ¢ 2 thoi diém khdc nhau.
Cho ti 56 tuéi ciia hai nguoi ¢ 3 thoi diém khdac nhau.

Vi du 1(Vi du 1.3): Tudi 6ng hon chau 66 nim. Biét ring tudi 6ng gdm bao nhiéu nim thi tudi chau
gom bay nhiéu thang. Hay tinh tudi 6ng va tudi chau.
Bai gidi:
Vi 1 ndm c6 12 thang nén goi y 1 tudi cua chau thi tudi cia ong 13 y x 12.
Theo bai toan ta co:

yx12-y =66
yx(12-1)=66
yx 11 =66
y =66:11
y =6

Vay tudi chau 13 6 tudi.
Tudi 6ng la:
66 +6="72 (tu01)
Pdp s6:  Ong: 72 tuoz
Chau: 6 tuéi
Vi du 2(Vi du 2. 2) Hié¢n nay, 6ng 60 tu01, Ty 10 tudi, Téo 6 tudi, Tin 4 tudi. Héi sau bao diy bao
nhiéu nim thi tudi dng gip déi tong so tudi cia 3 chau?
‘ Bai gidi:
Goi sb nam nita dé tudi ong gap doi tong tudi 3 chau 1a a.
Luc do:
Tudi cia 6ng: 60 + a
Tudi cua Ty: 10 +a
Tudi ctia Téo: 6 +a
Tubi ciia Tin: 4 + a
Theo bai toan ta co:

60+a=(10+a+6+a+4+a)x?2
60 +a=(20+ax3)x2
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